

УДК 929:579.2

СЕМЕН ИВАНОВИЧ ЗЛАТОГОРОВ

*Ершова Е.А., студентка 3 курса факультета ветеринарной
медицины и биотехнологии*

*Научные руководители: Феоктистова Н.А., кандидат
биологических наук, доцент;*

*Васильев Д.А., доктор биологических наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *Сергей Иванович Златогоров, микробиология, болезни, эпидемии, холера, чума.*

Работа посвящена описанию биографии Семена Ивановича Златогорова (Гольдберга Симеона) (20.04.1873–17.03.1931), врач-эпидемиолога, доктор медицины, профессора, чл.корреспондент АН СССР и область научных интересов микробиологии (исследование возбудителей чумы человека, холеры).

2 мая 2020 г. исполнилось 147 лет со дня рождения одного из крупнейших советских микробиологов-инфекционистов - члена-корреспондента АН СССР профессора Семена Ивановича Златогорова.

Златогоров Семен Иванович (Гольдберг Симеон), (20.04.1873–17.03.1931), врач-эпидемиолог, доктор медицины (1900), профессор, чл.корреспондент АН СССР (1929). Родился Берлине, в детском возрасте вместе с родителями переехал в Россию и принял фамилию Златогоров (буквальный перевод с немецкого) [1].

Семен Иванович окончил с золотой медалью Ростовскую гимназию и в 1891 г. поступил в Петербургский университет на естественное отделение физико-математического факультета. Уже в первые годы пребывания в университете у него проявилась склонность к изучению медицины. Со второго курса он перешел в Военно-медицинскую академию, которую и закончил в 1896 г. с отличием и премией профессора Буша. Имя С. И. Златогорова было занесено на мраморную доску академии, и в числе немногих он был оставлен для подготовки к профессорскому званию. Работая под руководством выдающихся учителей - И. П. Павлова, Н. Я. Чистовича, И.И. Мечникова, Семен Иванович успешно продвигался по избранному им пути. В 1900 г. за диссертацию «К вопросу о судьбе бактерий в организме иммунизированном неиммунизированным» ему была присуждена ученая степень доктора медицины. После защиты диссертации С. И. Златогоров работал в Военно-медицинской академии на кафедре микробиологии с клиникой заразных бо-

лезней в должности лаборанта, а с 1903 г. - в должности приват-доцента. В 1920-1924 гг. он возглавляет эту кафедру уже в звании профессора. Такой же путь от лаборанта до профессора Семен Иванович одновременно прошел и в Петербургском женском медицинском институте [2].

В 1924 г. С. И. Златогоров избирается директором I Украинского санитарно-бактериологического института им. И. И. Мечникова в Харькове и профессором кафедре микробиологии Харьковского медицинского института. Работая на Украине, Семен Иванович способствовал расцвету деятельности Санитарно-бактериологического института и санитарно-эпидемиологической службы Харькова и области.

Согласно приказу Реввоенсовета от 11/11 1929 г. С. И. Златогоров возвращается в Ленинград на кафедру микробиологии Военно-медицинской академии и одновременно возглавляет Профилактический институт им. З. П. Соловьева [3].

С. И. Златогоровым написано более 150 научных работ. Он один из первых в России начал разрабатывать проблему изменчивости микроорганизмов, что в дальнейшем было использовано в практической иммунологии для подбор а микробных штаммов с целью приготовления вакцин. Вместе с В. И. Исаевым, Д. К. Заболотным, Г. Д. Белоновским и др. Семен Иванович работал в лаборатории в одном из фортов Кронштадта, проводя исследования по чуме и холере, по специфической профилактике этих инфекционных заболеваний. Он неоднократно принимал участие в экспедициях или руководил ими во время эпидемий чумы, холеры, оспы, сыпного тифа на фронтах первой мировой войны и во время гражданской войны. Его оригинальные исследования по этиологии скарлатины в те годы привлекли внимание многих исследователей и вызвали длительную дискуссию [4].

С.И. Златогоровым написано много капитальных трудов, из которых «Учение о микроорганизмах» (в 4 томах) долгое время случилось настольной книгой для нескольких поколений микробиологов, эпидемиологов и инфекционистов и до сих пор не утратило своего значения. Его монографии «Вакциноterapia и протеиноterapia», «Сыпной тиф» и двухтомный «Курс инфекционных болезней» (совместно с проф. Д.Д. Плетневым) получили широкое признание [5].

С. И. Златогоров был членом многих отечественных и зарубежных научных обществ и членом-учредителем Международного микробиологического общества, был редактором многих медицинских журналов и активно выступал на съездах СССР и международных конгрессах. Семен Иванович был весьма просвещенным человеком, говорил на трех иностранных языках, хорошо знал русскую и зарубежную литературу [6-9].

Умер Семен Иванович Златогоров 17/III 1931 г. в Ленинграде, оставив о себе на долгие годы светлую память у людей, работавших с ним или знавших его [1].

Библиографический список:

1. Каменев, Е.А. Жизнь и смерть профессора Златогорова /Е.А. Каменев // Дважды два. - 1999. - 11 ноября.
2. Каменев Е.А. Не подлежит оглашению /Е.А. Каменев// Хибинский вестник. - 2001. - 21 декабря.
3. Коган-Ясный В.В. Профессор С. И. Златогоров / В.В. Коган-Ясный // Хроника здравоохранения. - 1928. - № 7-8. – С.5-6.
4. Козовенко, Н.М. Последняя командировка профессора С. И. Златогорова / Н.М. Козовенко// Вестник Российской Академии Наук. – 1997. - Т. 67. - № 9. – С. 819-823.
5. Биография Семена Ивановича Златогорова // Архив Военно-медицинского музея МО РФ. Биографии медицинской академии в 14 т. Машинопись. Т. 4. – 1948. - № 41. – С. 3.
6. Основы микробиологии. Микробиология. История науки. Курс лекций / Н.А. Феоктистова, Д.А. Васильев, С.Н. Золотухин, А.В. Алешкин, А.В. Летаров, А.В. Мاستиленко, Е.В. Сульдина, А.А. Нафеев, А.С. Мелехин. – Ульяновск, УлГАУ, 2018. – С. 11.
7. Биологические особенности протейных бактериофагов/ Н. А. Феоктистова, Д. А. Васильев, С. Н. Золотухин, Е. В. Сульдина, А. В. Мاستиленко, П. С. Майоров, К. В. Мартынова, Н. И. Молофеева, И. Л. Обухов, Б. И. Шморгун, И. Г. Швиденко // Современные проблемы науки и образования. 2017. № 6. С. 257.
8. Определение видовой принадлежности мяса методом полимеразной цепной реакции в режиме «реального» времени/ Е. В. Сульдина, О. Л. Колбасова, С. В. Мерчина // Актуальные проблемы инфекционной патологии и биотехнологии. Материалы V-й Всероссийской (с международным участием) студенческой научной конференции. 2012. С. 241-244.
9. Разработка системы пцр для идентификации бактериофагов *Proteus* spp., *Yersinia enterocolitica*, *Enterobacter* spp/ А. В. Мастиленко, Е. В. Сульдина, Н.А.Феоктистова, Д.А.Васильев //Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. 2018. № 2 (42). С. 187-192.

SEMEN IVANOVICH ZLATOGOROV

Ershova E.A.

Key words: *Sergey Ivanovich Zlatogorov, microbiology, diseases, epidemics, cholera, plague.*

The work is devoted to the description of the biography of Seeds Ivanovich Zlatogorsk (Goldberg Simeon) (20.04.1873-17.03.1931), epidemiologist, doctor of medicine, professor, deputy of the Academy of Sciences of the USSR and the field of scientific interests of microbiology (study of agents of human plague, cholera).